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АВТОМАТИЗАЦІЯ ПЕРЕВІРКИ ДОДАТКІВ  
ДО ДИПЛОМІВ ПРО ВИЩУ ОСВІТУ

Єдина державна електронна база з питань освіти сьогодні не містить повної інформації, достат-
ньої для автоматизованого створення додатків до дипломів про вищу освіту, тому більшість закладів 
вищої освіти готують додатки вручну за допомогою текстового редактора у затвердженій Мініс-
терством освіти і науки України формі. У таких обставинах актуальною є автоматизована перевірка 
додатків до дипломів, зокрема такої їх інформації, як сума ECTS кредитів освітньої програми, серед-
ній бал випускника та наявність номерів диплому та додатка, які зазвичай уносяться на останній 
стадії підготовки додатків.

У статті описуються постановка завдання, підходи та розв’язання проблеми перевірки даних 
додатків до дипломів про вищу освіту за допомогою програмного забезпечення, розробленого засо-
бами програмування пакета Microsoft Office. Окрім вирішення поставлених функціональних завдань, 
передбачено елементи управління, що дозволяють користувачу програми змінювати рік серії дипломів 
у рядку, за яким ведеться пошук абзаців із номерами дипломів та додатків, і, таким чином, викорис-
товувати програму під час наступних випусків та повторного виготовлення додатків випускникам 
минулих років. Під час виконання завдання застосовувались інструменти програмної інженерії, які 
надає об’єктна модель документа Microsoft Word та мова програмування Visual Basic for Application, 
включаючи процедури та функції, користувацькі форми та елементи управління контентом, оброб-
ники подій, пов’язані з документом та елементами управління контентом.

Розроблене програмне забезпечення продемонструвало свою ефективність під час підготовки 
додатків до дипломів про вищу освіту для бакалаврів та магістрів Запорізького національного універ-
ситету у 2020 році. Функціонал програми може бути легко розширений та адаптований до змін форм 
документів про вищу освіту.

Ключові слова: додаток до диплома про вищу освіту, кількість кредитів, середній бал, номер 
диплома, номер додатка, Visual Basic for Application, процедура, функція, елемент управління контен-
том, користувацька форма.

Постановка проблеми. Підготовка та виго-
товлення документів про вищу освіту державного 
зразка відповідно до статті 7 Закону України «Про 
вищу освіту» [1] покладені на заклади вищої 
освіти. При цьому використовується інформація 
випускників, яка зберігається в Єдиній державній 
електронній базі з питань освіти (далі – ЄДЕБО) 
[2]. Але наявної в ЄДЕБО інформації (персональ-
них даних випускників, даних про здобуту ква-
ліфікацію (ступінь вищої освіти, назву спеціаль-
ності, назву освітньої програми тощо), облікових 
даних документів про вищу освіту тощо) достат-
ньо тільки для підготовки до друку дипломів 
про вищу освіту [3]. У попередній версії ЄДЕБО 
була спроба автоматизувати ведення даних про 
навчальні плани та успішність здобувачів освіти, 
але з переходом до поточної версії ЄДЕБО ця 
функціональність була усунена. Таким чином, для 
підготовки додатків до дипломів про вищу освіту 
частина даних експортуються з ЄДЕБО, а інша 
інформація про зміст та результати навчання, 

інформація про академічні та професійні права та 
деякі додаткові дані вноситься іншим способом у 
додатки до дипломів про вищу освіту, форми яких 
затверджено наказом Міністерства освіти і науки 
України від 12.05.2015 р № 525 [4]. Ураховуючи 
досить велику кількість випускників та різнома-
нітність спеціальностей та освітніх програм, за 
якими вони навчались, для закладів вищої освіти 
проблема автоматизації процесу підготовки додат-
ків до дипломів про вищу освіту є актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Аналіз XML-даних, експортованих із ЄДЕБО, був 
виконаний автором цієї статті під час розроблення 
програми підготовки до друку дипломів про вищу 
освіту [3]. Деякі заклади вищої освіти мають або 
власні [5] або впроваджені комерційні комплексні 
інформаційні системи з інтеграцією до ЄДЕБО, 
у яких реалізована функціональність підготовки 
до друку додатків до дипломів про вищу освіту, 
авторові відомі такі системи, як Education [6] та 
МКР [7]. Однак у багатьох закладах вищої освіти 



Том 32 (71) Ч. 1 № 1 202186

Вчені записки ТНУ імені В.І. Вернадського. Серія: Технічні науки

підготовка додатків виконується з використанням 
текстового редактора для створення шаблонів та 
подальшого їх копіювання та заповнення спів-
робітниками відповідних структурних підроз-
ділів. Тому питання перевірки великої кількості 
підготовлених вручну додатків до дипломів про 
вищу освіту залишається актуальним. У цій статті 
описана програмна реалізація автоматизованої 
перевірки додатків до дипломів про вищу освіту 
засобами вбудованої до офісного пакета Microsoft 
мови програмування Visual Basic for Application 
(VBA) [8], за допомогою якої можна працювати з 
об’єктною моделлю документа Microsoft Word та 
її складниками [9]. Обрання цих засобів обґрун-
товане наявністю в широко застосовуваному тек-
стовому редакторі Microsoft Word необхідних для 
використання програми засобів і легким доступом 
до об’єктної моделі документів, якими є файли 
додатків до дипломів про вищу освіту.

Постановка завдання. Метою статті є роз-
роблення та впровадження програми автомати-
зованої перевірки сумарної кількості кредитів 
освітньої програми, середнього балу випускника 
та наявності номерів диплома та додатка в під-
готовлених за допомогою текстового редактора 
Microsoft Word файлах додатків до дипломів про 
вищу освіту бакалаврів та магістрів. При цьому 
необхідно передбачити перевірку як декількох 
файлів з одним додатком, так і одного файла з 
декількома додатками. Також було поставлено 
завдання встановлення користувачем року серії 
дипломів із метою використання програми під час 

наступних випусків, а також для можливого пере-
випуску додатків випускників минулих років.

Виклад основного матеріалу дослідження. 
Програма організована як документ Microsoft Word 
із макросами (.docm), який містить процедури, 
функції, форму та елементи управління, що реалі-
зують завдання розроблення. У цьому документі 
викладено інструкції з роботі з програмою та розмі-
щено кнопки запуску відповідних перевірок (рис. 1).

Блок-схема програми наведена на рис. 2. 
Макроси обробки натискань на кнопки запуску 
програми передають цілочисельний ідентифіка-
тор, призначений кожній із кнопок, до процедури 
OpenDocs, яка виконує почергове відкриття усіх 
файлів із розширенням *.doc? у поточному ката-
лозі, де розміщується файл із програмою (таким 
чином, додатки можуть створюватись у файлах 
як старого (*.doc), так і нового (*.docx) форма-
тів). Для уникнення обробки файлу з програмою 
(з розширенням.docm, яке також збігається із сим-
волами підстановки), у процедурі OpenDocs вико-
нується перевірка наявності в другому параграфі 
документа рядка “Diploma Supplement”. Оскільки 
такі перевірки в програмі трапляються не раз, то 
було розроблено функцію CheckParagraph, яка 
приймає як параметри посилання на документ, 
що обробляється, номер параграфа документа, 
що підлягає перевірці, та рядок, із яким повинен 
збігатись початок параграфа, який перевіряється, 
щоб функція повертала true (рис. 2).

Для дійсних додатків до дипломів за пер-
шим параграфом за допомогою функції 

Рис. 1. Файл документа Microsoft Word із макросами, що реалізують функціонал програми
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CheckParagraph визначається, чи є цей додаток 
додатком до диплома бакалавра або додатком 
до диплома магістра. Ця інформація викорис-
товується функцією CheckCreditSum, яка підра-
ховує суму ECTS кредитів освітньої програми 
та порівнює їх із 240 кредитами для бакалав-
рів або з 90 кредитами для магістрів, функ-
цією CheckEmptyNumbers, що виконує пере-
вірку наявності номерів дипломів та додатків за 
шаблонами параграфів, які містять літеру «B» 
або «M» (з цих літер починаються серії номерів 
дипломів бакалаврів або магістрів відповідно) 
та функцією ShowReport і її допоміжною функ-
цією SetCaptionString, які виводять результати 
обробки документів у користувацьку форму. Слід 
зауважити, що використання функції MsgBox 
було відхилене внаслідок обмеження на обсяг 
тексту в 1024 символи [8]. Тому було розроблено 
користувацьку форму, яка містить компонент 
TextBox із визначеною властивістю ScrollBars, 
що забезпечує вертикальну прокрутку, та кнопку 
закриття форми (рис. 3).

Функції, які реалізують вимоги до програми 
(CheckCreditSum, CheckGPA та CheckEmptyNum-
bers) повертають рядок, що містить опис відпо-
відних помилок із зазначенням назви документа, 
сторінки з помилкою та типу помилки (рис. 4).

Функція перевірки суми кредитів Check-
CreditSum і функція перевірки середнього балу 
випускника CheckGPA працюють із моделлю 
документа, виконуючи пошук інформації тільки 
в його таблицях. Ураховуючи те, що кількість 
таблиць у документі суттєво менша за кількість 
параграфів, цим досягається ефективність про-
грами. Визначення необхідної для підрахунку 
кількості кредитів (а також обчислення серед-
нього бала) таблиці виконується за наявністю в 
другому стовпчику першого рядка таблиці рядка 
“Course title” (рис. 5).

Певні рішення були реалізовані для перетво-
рення кількості кредитів та балів, що містяться в 
документі в текстовій формі, у числа, які можна 
обраховувати. По-перше, вміст комірки з числом 
потрібно було «обрізати» так, щоб відкинути 
два останні символи кінця параграфа. По-друге, 
необхідно передбачити заміну крапки як розділь-
ника цілої та дробової частини числа на кому, що 
потрібно для обчислень із використанням акту-
альної локалі.

Також потрібно було визначити сторінку з 
помилкою. Це виконувалось виділенням таблиці 
та опитуванням властивості Information виділеної 
області. На рис. 6 наведено фрагмент коду функції 
CheckCreditSum з описаними вище рішеннями.

Рис. 2. Блок-схема програми
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У функції CheckGPA під час визначення серед-
нього бала випускника (Grade Point Average) вико-
ристовувалась функція VBA Format для округлення 
розрахованого середнього балу до цілих [8].

Функція перевірки наявності номерів дипло-
мів та додатків CheckEmptyNumbers використо-
вує регулярні вирази (RegExp) для перевірки фор-
мату номерів: номер диплома складається з шести 
цифр, які йдуть поспіль після серії та символу 
«№», яка починається з літери «B» для дипло-
мів бакалаврів або «M» для дипломів магістрів, а 
номер додатка – із семи цифр, які йдуть поспіль 
після символу «№» (рис. 7).

Для роботи з регулярними виразами викорис-
товувалась бібліотека “Microsoft VBScript Regular 
Expressions 5.5”, яка підключалась до редактора 
VBA стандартним способом [10]. Ураховуючи 
можливість розміщення декількох додатків до 
дипломів в одному документі Microsoft Word, 
було ухвалено рішення використовувати пошук у 
документі збігів із текстовим шаблоном замість 
прив’язування до номерів параграфів (були 
випадки, коли у кінці додатка розміщувався зайвий 
символ абзаца). Для цього використовувався 
об’єкт Range об’єктної моделі Microsoft Word, 
який має властивість Find, що дозволяє задавати 

 
Рис. 3. Користувацька форма для виведення результату перевірки

Рис. 4. Користувацька форма з прикладом результату перевірки
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критерії пошуку [8]. На рис. 8 наведено фрагмент 
коду функції CheckEmptyNumbers, що демонструє 
організацію пошуку текстових шаблонів.

Для першого збігу з тестовим шаблоном вико-
нується пошук позиції курсора для останнього 

символу збігу та визначається номер параграфа 
для цієї позиції (також визначається номер сто-
рінки, яка буде зазначатись у разі, якщо номерів 
не буде або вони не відповідатимуть регулярному 
виразу). Після визначення параграфа, що містить 
номер диплому, та параграфу, що містить номер 
додатку, виконується їх перевірка на відповідність 
регулярним виразам і, у разі невідповідності, фор-
мується рядок для повідомлення про помилки.

Процедура ShowReport викликає функцію 
SetCaptionString, що формує заголовок у вікні 
з результатами перевірки залежно від обраної 
функції програми (натиснутої кнопки) та типу 
диплома (бакалавр або магістр). Після чого у про-
цедурі організовується відображення користу-
вацької форми з результатами перевірки.

Для можливості використання програми 
користувачами у подальших роках було перед-

Рис. 5. Таблиця додатку з кількістю кредитів та оцінками дисциплін

Рис. 6. Фрагмент коду функції перевірки суми кредитів

Рис. 7. Заголовок додатка до диплома
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бачене розміщення у нижньому колонтитулі 
елементів управління, які дозволяють корис-
тувачу змінювати рік серії диплома в рядку, за 
яким виконується перевірка наявності номерів у 
додатках (рис. 9).

Розміщення елементів управління в колонти-
тулі мало за мету запобігти ненавмисним змінам 
року серії диплома. Також було відкинуто часто 

вживану практику розміщення елементів управ-
ління у додатковій користувацькій формі, оскільки 
таке використання для двох елементів управління, 
на думку автора, є надмірним. Тому як елементи 
управління були обрані елементи управління кон-
тентом Microsoft Word (Content Controls) [11] – 
випадний список із роками серії дипломів та тек-
стове поле, у якому виводиться поточний вигляд 

Рис. 8. Пошук текстових шаблонів та перевірка номерів

Рис. 9. Установлення року серії диплома у рядок, за яким ведеться пошук
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Рис. 10. Функція зчитування року серії дипломів зі списку в нижньому колонтитулі

серії дипломів. Для роботи з елементами управ-
ління контентом було використано обробник події 
Document_ContentControlOnExit, у якому викону-
валося зчитування виставленого року серії дипло-
мів із випадного списку та формування поточного 
вигляду серії дипломів у текстовому полі, а також 
обробник події завантаження документа з про-
грамою Document_Open, у якому виконувалося 
зчитування виставленого року серії дипломів із 
випадного списку. Оскільки зчитування зі списку 
використовувалося двічі, воно було оформлене у 
функцію SetDiplomaSeriaYear (рис. 10).

Висновки. Безумовно, найкращим рішен-
ням для автоматизації виготовлення додатків до 
дипломів про вищу освіту було б використання 
для цієї цілі ЄДЕБО, як це робиться для виготов-
лення дипломів про вищу освіту. Але це потре-
бує ведення та підтримки в актуальному стані 
досить великого обсягу інформації для кожного 
здобувача вищої освіти, включаючи інформацію 
про вивчені ним дисципліни, отримані під час 
їх складання оцінки, назву дипломної роботи 
тощо. Тому цю функцію виконують інтегровані 
з ЄДЕБО автоматизовані системи управління 

 

навчальним процесом, що є комерційними або 
розробленими власними силами закладів вищої 
освіти. На жаль, це рішення пов’язане з досить 
суттєвими матеріальними затратами у будь-
якому випадку, а також системи відрізняються 
кожна своєю архітектурою, функціоналом та 
засобами реалізації [5–7]. Також проблемою є 
оперативність оновлення рішень під час онов-
лення нормативної бази. Так, сьогодні відомо, 
що з 01.01.2021 р. форми документів про вищу 
освіту та додатків до них будуть змінені [12], 
зараз очікується наказ Міністерства освіти і 
науки України, який їх затвердить. Вочевидь, 
відповідні зміни в інформаційних системах 
потребують досить значного обсягу часу та мате-
ріальних ресурсів, натомість адаптація програми 
перевірки даних додатків у будь-якому разі може 
буде виконана дуже швидко.

Програма перевірки додатків до дипломів 
про вищу освіту була апробована в Запорізькому 
національному університеті під час випуску бака-
лаврів улітку 2020 р (приблизно 2 100 осіб) та 
магістрів узимку 2020 р (приблизно 1 800 осіб) і 
довела свою ефективність.
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Kolomoiets H.P. AUTOMATION OF HIGHER EDUCATION DIPLOMAS  
SUPPLEMENTS VERIFICATION

The Unified State Electronic Database on Education (USEDE) does not contain complete information 
sufficient for the automated creation of supplements to higher education diplomas, so most higher education 
institutions prepare diploma supplements manually by text processor in a form approved by the Ministry of 
Education and Science of Ukraine. In such circumstances, automated verification of diploma supplements 
is relevant, in particular the information about the amount of the educational program ECTS credits, the 
graduate grade point average and the diploma and supplement numbers presence, and we usually enter these 
numbers at the last stage of the diploma supplements preparation.

The paper describes the task, approaches and solutions to the problem of higher education diplomas 
supplements verification using software developed by Microsoft Office programming tools. In addition to 
solving the set functional tasks, there are controls that allow the software user to change the diploma series 
year in the line searched for paragraphs with diploma and supplement numbers, and thus use the software for 
subsequent graduations and re-production of former graduates' supplements. We used software engineering 
tools provided by the Microsoft Word document model and the Visual Basic for Application programming 
language, including procedures and functions, user forms and content controls, event handlers related to the 
document, and content controls.

The developed software has demonstrated its effectiveness while preparing of higher education diploma 
supplements for bachelors and masters of Zaporizhzhia National University in 2020. It is possible to easily 
expand and adapt the functionality of the program to changes in the forms of documents on higher education.

Key words: higher education diploma supplement, number of credits, grade point average, diploma number, 
supplement number, Visual Basic for Application, procedure, function, content control, user form.


